

*Храмли А.Д.  
студент 2 курса магистратуры  
факультет «Гражданское право, предпринимательское право,  
международное частное право»  
Казанский инновационный университет имени В.Г. Тимирязова  
Россия, г. Казань  
e-mail: hramli@internet.ru*

## **СПОСОБЫ ОСУЩЕСТВЛЕНИЯ НАСЛЕДСТВЕННОГО ПРАВОПРЕЕМСТВА ПО ГРАЖДАНСКОМУ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВУ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ**

*Аннотация:* В статье отражены основные способы осуществления наследственного правопреемства по гражданскому законодательству РФ. Автор рассмотрел основные виды наследственного правопреемства. Статья содержит научную концепцию, раскрывающую основные аспекты наследственного правопреемства.

**Ключевые слова:** субъекты наследственного правопреемства, законодательство, наследство, имущество.

*Khramli A.D.  
2nd year master student  
Faculty of Civil Law, Business Law, Private International Law  
Kazan Innovative University named after V.G. Timiryasov  
Russia, Kazan*

## **METHODS OF HEREDITARY SUCCESSION UNDER THE CIVIL LEGISLATION OF THE RUSSIAN FEDERATION**

*Abstract:* The article reflects the main ways of implementing hereditary succession under the civil legislation of the Russian Federation. The author considered the main types of hereditary succession. The article contains a scientific concept that reveals the main aspects of hereditary succession.

**Key words:** subjects of hereditary succession, legislation, inheritance, property.

Наследственное правопреемство – это институт гражданского права, регулирующий переход имущественных прав и обязанностей умершего лица на наследников. Понятие наследственного правопреемства является одним из основных компонентов сферы наследственного права в Российской Федерации (ст. 1110 ГК РФ) [1].

В соответствии с законодательством РФ, наследование имущества возникает с момента смерти наследодателя. При этом, права и обязанности умершего переходят к его наследникам в определенном порядке. Наследственное право предусматривает возможность наследования как от имени частных лиц, так и от имени государства.

Очередность наследования определена в законе и зависит от круга лиц, призванных наследовать имущество умершего (ст. 1142 ГК РФ). В первую очередь наследниками являются ближайшие родственники умершего, такие как супруг или супруга, дети и родители. В случае их отсутствия следует рассматривать других родственников в порядке приоритета, определенного законом.

Однако, наследниками могут быть не только физические лица, но и юридические. Например, организации или государственные учреждения также имеют право наследовать имущество в случаях, предусмотренных законодательством (ст.1178 ГК Ф). Кроме того, наследником может быть и физическое или юридическое лицо, указанное в завещании умершего.

Процесс наследования регламентирован гражданским кодексом РФ и требует выполнения определенных юридических процедур, которые включают в себя сбор и представление необходимой документации, определение доли каждого наследника, оценку и раздел имущества, урегулирование споров в рамках наследственных отношений и многое другое. Целью наследственного правопреемства является обеспечение соблюдения законных интересов и прав каждого наследника [3, с. 87].

В Российской Федерации наследование осуществляется по завещанию или по закону. Наследство по закону возникает, когда завещание отсутствует или не изменяет его условий, а также в других случаях, предусмотренных Гражданским кодексом РФ. В случае признания наследства недействительным оно переходит в собственность Российской Федерации по закону.

Сегодня наследование по завещанию считается приоритетным, ведь воля самого субъекта имеет особую значимость. Это объясняется тем, что завещание

является односторонней сделкой, где воля завещателя приобретает юридическую силу. Такой принцип свободы односторонней сделки является ключевым элементом правового регулирования. Поэтому важно уделять принципиальное значение данному нововведению, ввиду стимулирования граждан составлять завещания чаще. Для законности завещанию не требуется согласия наследников, указанных в нем, ни при составлении завещания, ни после смерти завещателя. Решение о принятии или отказе от наследства принимается наследниками впоследствии (после смерти завещателя) [5, с. 103].

Основание наследования, будь то по закону или по завещанию, не может являться предметом согласия. При наследовании по закону, порядок и условия передачи прав и обязанностей наследодателя определены самим законом: «наследники одной очереди наследуют в равных долях», согласно установленной последовательности. В случае наследования по завещанию, распределение прав и обязанностей между наследниками, а также назначение наследников полностью зависят от воли завещателя, в соответствии с принципом свободы завещания, закрепленным в действующем российском наследственном праве [6, с.69].

Свобода завещания включает в себя в первую очередь возможность «завещателя иметь право завещать свое имущество по своему усмотрению. Следовательно, гражданин может сделать завещание по своему выбору или вовсе не делать этого».

ГК РФ предусматривает лишение некоторых лиц права наследования. Они называются «недостойные наследники» (ст.1117 ГК РФ). Основаниями для этого являются умышленные противоправные действия, направленные против наследодателя или других наследников, а также увеличение доли наследства. Решение о лишении права наследования принимается судом. Исключением являются случаи, когда наследодатель после утраты права наследования завещал имущество этим лицам. Также родители не наследуют по закону после детей, если были лишены родительских прав без восстановления. Граждане также могут быть лишены наследства, если они злостно уклонялись от обязанностей по

содержанию наследодателя и на них имеется судебное решение об отстранении от наследования [4, с. 115].

Граждане, которые могут быть признаны недостойными наследниками второй и третьей группы, всё же могут получить наследство по завещанию, если наследодатель оставил в их пользу специальное распоряжение. Недостойные наследники первой группы включают тех, кто пытался изменить наследственные права или увеличить свою долю наследства. Для признания наследников недостойными, их действия должны быть противоправными, преднамеренными и направленными против воли наследодателя или других наследников, выраженной в завещании. Решение о признании наследника недостойным принимается судом на основании доказательств вины и может быть подано по требованию заинтересованных лиц [2, с. 165].

Предположим, что наследодатель может исключить недостойных наследников, составив соответствующее завещание после утери права наследования наследником. Но закон не уточняет последствия «прощения» в случае, когда наследодатель составляет завещание без знания об утере прав наследования наследником. Родители, лишённые родительских прав и не восстановленные в них к моменту наследования, могут быть исключены только из наследования по закону. Дети могут наследовать после таких родителей по закону и по завещанию, но родители могут наследовать после детей только в случае, если дети составили завещание. Закон не требует, чтобы завещание было составлено после лишения родительских прав, но это не актуально, так как только дееспособное лицо, которого лишение родительских прав не касается, может составить завещание. Исключением может быть гипотетическая ситуация, когда завещание было составлено лицом, ставшим дееспособным до 18 лет, а затем его родители были лишены родительских прав [5, с. 177].

Важным аспектом наследования в России является правовой регламент процедуры принятия наследства. Существуют два способа принятия наследства: формальное и фактическое.

Формальное принятие наследства осуществляется через подачу заявления нотариусу или уполномоченному лицу для получения свидетельства о праве на наследство. В случае передачи заявления другим лицом или по почте, подпись наследника на заявлении должна быть заверена нотариусом. Проблемы могут возникнуть, если нотариус отказывается принять заявление по различным причинам, например, из-за отсутствия документов, подтверждающих родство наследника.

Фактическое принятие наследства подразумевает, что наследник совершил действия, свидетельствующие о принятии наследства, такие как вступление во владение наследственным имуществом или оплата долгов наследодателя. Эти действия требуют подтверждения в суде. Оба способа принятия наследства имеют свои особенности и требуют выполнения определенных условий. Изучение наследственного законодательства и его изменений является важным для полного понимания наследственных правоотношений.

### **Список литературы:**

1. Гражданский кодекс Российской Федерации от 26 ноября 2001 № 146-ФЗ (ред. от 24 июля 2023). Часть третья // Собрание законодательства Российской Федерации. 2001. № 49. Ст. 4552; 2023. № 11. Ст. 1123.
2. Барщевский М.Ю. Наследственное право. Том 1. М.: Изд.: Аргументы недели, 2020. 600 с.
3. Беспалов Ю.Ф. Дела о наследовании: некоторые спорные вопросы правоприменения. М.: Проспект, 2019. 104 с.
4. Дружинина Н.Г. Некоторые проблемы наследования по закону // Теоретические и практические аспекты развития научной мысли в современном мире: сборник статей Международной научно-практической конференции. В 4-х частях. Уфа. 2017. № 22. С. 115-118.
5. Крашенников П.В. Наследственное право: (включая наследственные фонды, наследственные договоры и совместные завещания). М.: Статут, 2019. 300 с.

6. Мананников О.В. Наследственное право России: учебное пособие. М.:  
Издательско-торговая корпорация «Дашков и К<sup>о</sup>», 2019. 356 с.